
Berufsorientierung mit 
Eventcharakter
Am 9. Juni 2023 fand die 2. Leipziger Nacht 
der Ausbildung statt - ein Format, welches 
Schüler/-innen ab Klasse 7 aller Schularten 
sowie explizit auch deren Eltern ansprach. 
Insgesamt waren 3.400 Besucher/-innen in 
den Abendstunden unterwegs.

Mehr als 80 Unternehmen luden ein, sich 
über Ausbildung zu informieren, vor Ort hin-
ter die Kulissen zu blicken und dabei gezielt 
Berufsbilder in den Fokus zu nehmen. Ge-
meinsam präsentierten die Firmen über 150 
Ausbildungsberufe und 40 Duale Studien-
angebote aus allen Berufsfeldern (Abb. 1) -
live, praktisch und aus erster Hand direkt 
von Azubis und Ausbilder/-innen.

Über 40 Routen - das Herzstück der Nacht
Verteilt auf Lauf- und Bus-Routen steuer-
ten die Besucher/-innen jeweils 2 - 3 Unter-
nehmen an - bequem per Bus-Shuttle oder 
auf kurzen Wegen in der Innenstadt.

Direktbesuche, offene Treffpunkte & Treffs 
Alternativ konnten Zeitslots für individuelle 
Direktbesuche bei 33 Unternehmen gebucht 
werden.
Für Spontanbesuche ohne vorherige Bu-
chung gab es 5 große offene Treffpunkte, an 
denen sich gleich mehrere Unternehmen an 
einem Standort präsentierten sowie weite-
re 14 offene Treffs in Einzelunternehmen.

Abb. 1: Erlebbare Berufsfelder bei den teilnehmenden
Unternehmen auf den Bus-/Lauf-Routen
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1) Anzahl der Buchungen für Routen und Direktbesuche plus Besucher/-innen an den offenen Treffpunkten und offenen Treffs ohne Buchung (Zählwert der Unternehmen)
2) z.B. Berufsberater/-innen, Praxisberater/-innen, Lehrkräfte, Sozialarbeiter/-innen, sonstige Begleiter/-innen, Studierende
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Abb. 3: Wie erfolgreich beurteilen Sie diese Veranstal-
tung konkret für Ihr Unternehmen?
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Zwei Drittel der Unternehmen sagen, dass die Ver-
anstaltung potenzielle Praktikanten oder Auszu-
bildende sowie ernsthaft interessierte Jugendliche
ins Unternehmen geführt hat.

Insgesamt waren bei der Leipziger Nacht der Aus-
bildung 53 Unternehmen auf 38 Bus-Routen und 6 
Lauf-Routen eingebunden.

46 Unternehmen präsentierten sich an einem der 
5 offenen Treffpunkte: Neues Rathaus, Flugha-
fen, Industrie & Handel, Haus des Handwerks und 
Leipziger Gruppe. 33 Unternehmen luden per Di-
rektbesuch zu sich ein. Viele Unternehmen nutzen 
mehrere Formate, um sich den Besucher/-innen zu 
präsentieren.

„Ein großes Event! Leipzig ist auf den Beinen.
Wir konnten junge Leute begeistern, die uns als 
Unternehmen nicht auf dem Schirm hatten!“
Carolin Späthe, ESA Elektroschaltanlagen Grimma GmbH, Niederlassung Leipzig

Abb. 2: Wie fanden Sie insgesamt die Leipziger Nacht 
der Ausbildung?
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3) Die Auswertung beruht auf 47 Unternehmens-Feedbacks. Diese sind von jenen Unternehmen, die mindestens auf einer Route eingebunden waren oder einen Direktbesuch anboten.

98% der feedbackgebenden Unternehmen3) bewer-
ten die Leipziger Nacht der Ausbildung insgesamt 
mit „sehr gut“ und „gut“ (Abb. 2). Über zwei Drittel 
verbuchen ihre Teilnahme konkret als Erfolg für ihr 
Unternehmen (Abb. 3).

Als positiv melden die Unternehmen die Besonder-
heit des Veranstaltungskonzeptes zurück. Über die 
Einbindung in Routen können vor allem weniger 
bekannte sowie Klein- und Mittelständische Unter-
nehmen profitieren und den Grad ihrer Bekanntheit 
und ihrer Berufe bei den Besuchergruppen erhö-
hen. 92% der Unternehmen bewerten das Format 
Routen dabei als zielführend.

Noch beliebter als Routenplätze (49%) wurden 
1.247 Plätze für Direktbesuche (51%) bei Unterneh-
men gebucht. 84% der Unternehmen mit dem An-
gebot Direktbesuch sind mit der Resonanz mehr 
als zufrieden (Abb. 4).

„Es war super organisiert und 
jeder Besucher hatte großes In-
teresse gezeigt und viele Fra-
gen mitgebracht, die wir beant-
worten durften.“
Janett Streller, DB Schenker AG Leipzig
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Abb. 4: Wie zufrieden sind Sie mit der Resonanz 
(Anzahl Terminbuchungen) auf ihre Direktbesuche?

Einen großen Mehrwert sehen alle Unternehmen 
in der Teilnahme von Eltern/Familienangehörigen, 
was sich z.B. in einer höheren Qualität der Gesprä-
che widerspiegelt. Zwei Drittel bewerteten diese 
als besser im Vergleich zu anderen Veranstaltun-
gen der Berufsorientierung (z. B. Berufsmessen).

Das sagen Unternehmen



„Die Nacht war super organisiert. Es war ein 
tolles Erlebnis. Wir hatten richtig Spaß. Mein 
Sohn hat festgestellt, das große Fahrzeuge 
ihn mehr interessieren. Total genial was die 
Stadt hier auf die Beine gestellt hat. DANKE!“
Elternteil

Das sagen Besucher/-innen

„Es wären so viele Routen noch interessant gewesen, aber 
die Zeit reichte einfach nicht. Cool gemacht. Ich bin nächstes 
Jahr wieder dabei!“
Schüler/-in

457 Besucher/-innen (davon 58% Eltern, 32% 
Schüler/-innen, 10% Sonstige) haben uns ein On-
line-Feedback hinterlassen. 

96% und damit die eindeutige Mehrheit waren be-
geistert und bewerten die Veranstaltung insgesamt 
mit „sehr gut“ bzw. „gut“ (siehe Abb. 5).
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Abb. 5: Wie bewerten Sie insgesamt die Leipziger Nacht 
der Ausbildung?

Die Leipziger Nacht der Ausbildung bietet Jugend-
lichen zusammen mit ihren Eltern die Chance, di-
rekt in die Unternehmen zu gehen, Berufe live zu 
erleben, sich praktisch auszuprobieren, reale Ein-
blicke in Tätigkeiten zu erhalten und dabei wert-
volle Kontakte für Praktikums- und Ausbildungs-
vorhaben zu knüpfen. 
Knapp 94% der Eltern und 71% der Schüler/-innen
resümieren die Ausbildungsnacht für sich und den 
(eigenen) Beruflichen Orientierungsprozesses als 
sehr hilfreich bzw. hilfreich.Besucher/-innen im St. Elisabeth-Krankenhaus beim Bestim-

men des Blutzuckerspiegels

Viel los beim Ordnungsamt der Stadt 
Leipzig am Treffpunkt Neues Rathaus.

Die Leipziger Nacht der Ausbildung soll ein fest 
etabliertes Format für die Stadt Leipzig werden. Der 
Grundstein dazu ist gelegt:  92% der Besucher/-in-
nen würden die Veranstaltung im kommenden Jahr 
wieder besuchen. Analog sagen bereits jetzt 94% 
der Unternehmen, definitiv wieder mit dabei sein 
zu wollen.

97% der Besucher/-innen befürworten, dass diese 
Veranstaltung jährlich stattfinden muss.

99% der befragten Teilnehmer/-innen bewerten die 
Vielfalt der teilnehmenden Unternehmen mit „sehr 
gut“ oder „gut“.
Die Besucher/-innen äußerten für die nächste 
Ausbildungsnacht vermehrt Wünsche nach Unter-
nehmen folgender Berufsbereiche (Auswahl):
Naturwissenschaftliche Berufe, Soziale & Päda-
gogik-Berufe, Kreativ- und Medienberufe, Hand-
werksberufe, medizinische Berufe, Labor, Beru-
fe mit Tieren, Berufe in der Gesundheitsbranche 
(Physio-/Ergotherapeut...), künstlerische Berufe...



Zahlen, Daten, Fakten
Hinter den Kulissen der 2. Leipziger Nacht der Ausbildung

17 Busse auf 38 Bus-Routen
Logistisch gut geplant und eng getaktet haben 17 Busse im Durchschnitt 2 -  3 Besu-
chergruppen auf verschiedenen Routen parallel befördert.
Ein großes Dankeschön an die LVV - Leipziger Versorgungs- und Verkehrsgesell-
schaft mbH für die Unterstützung und die Zusammenarbeit in der Routenplanung.

Beiträge, Posts & Co. auf Instagram
Unsere Beiträge, Stories und Reels auf dem stadteigenem Instagram-Kanal
@stadtleipzig wurden zum Teil mehr als 42.000 Mal aufgerufen. Insgesamt hat unser 
Referat Kommunikation über 30 Beiträge zur Leipziger Nacht der Ausbildung gepos-
tet bzw. von Unternehmen geteilt. DANKE liebe Kolleginnen!

40 Tour-Guides im Einsatz
Die Gruppen wurden auf jeder Route durch einen Tour-Guide begleitet. Sie waren 
Ansprechpartner/-in für Besucher/-innen, Unternehmen als auch Busfahrer/-innen 
und sorgten als Zeitwächter dafür, dass die Gruppen pünktlich wieder im Bus saßen. 
Eine Herausforderung bei Gruppen mit teilweise über 40 Personen. Die Guides hat-
ten aber alles im Blick!

19 Sprachmittler & Übersetzer
Besucher/-innen ohne genügend Deutschkenntnisse konnten den Bedarf an Sprach-
mittlung für den Besuch der Leipziger Nacht der Ausbildung angeben. Auf den Routen 
und zu Direktbesuchen waren insgesamt 19 Sprachmittler für 44 Besucher/-innen im 
Einsatz. Gedolmetscht wurde in folgende Sprachen: Englisch, Russisch, Ukrainisch, 
Rumänisch, Spanisch, Italienisch und Chinesisch. 

Der Marketing-Mix macht`s.
Flyer, Plakate, Social Media (Instagram, Facebook), Radiobeiträge und -interviews, 
Besuch von Berufsmessen, mit dem Lastenrad in die Innenstadt, Informationen für 
Schulen, Berufsberatung der Agentur für Arbeit Leipzig, enge Zusammenarbeit mit 
dem Kreiselternrat und dem Stadtschülerrat, Pressemeldung, Intranet, Rathaus-
Banner, City-Light-Plakate, Pressearbeit und Anzeigen und noch vieles mehr...
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